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   להתמודדותוהצעות, ניתוח, זיהוי: ברירה- רבותטעויות חוזרות בשאלות 

לת גולדשטייןיאי
1  

, בביולוגיה בפרטאת הבחינה  בחינות הבגרות בכלל ואת בהצלחה לעבור ו יוכלים שתלמידמנת-על, כידוע

ים שונים של להתמודד עם סוג להםשיאפשרו  מיומנויות לימודיות רבות ומגוונותולממש רב ידע לרכוש  הםעלי

 להישגים ם להביאאינה מספקת בכדיהנדרש בלבד  החומר למידת, אצל תלמידים רבים.  ובעיותשאלות

  . שאלותסוגים שונים של  אינטואיטיבית המסייעת בהתמודדות עם העדר גישה עקב  ,הנכספים

תגר משמעותי  איוצרות) בביולוגיהשל בחינת הבגרות  43001 משאלון 60%המהוות  (ברירה-רבותשאלות 

דבר ,  מסיבות שונותדווקא בשאלות אלותלמידים רבים נתקלים בקשיים , לצערנו. מורים כאחדללתלמידים ו

 גורמים שונים היוצרים קשיים בהתמודדות להצביע עלבמאמר זה אנסה . שגיהםיהפוגע באופן משמעותי בה

 עם שאלות  להתמודדות טובה יותרקניית דרכיםהואף אנסה להעלות כמה רעיונות לעם שאלות אלה  יעילה

 ים עם קושימידלהגורם הבעייתי הספציפי לת אציע דרך לאיתור, בנוסף . לאור הגורמים האמוריםברירה-רבות

  .מסוים

, ברירה-רבותהחוזרות אצל תלמידים בשאלות " מעצבנות"המוטיבציה לכתיבת שורות אלו נובעת מטעויות 

 המעיד על הבנה על שאלות פתוחותהגבוה  רבים בין הניקוד היחסי ומקיומו של פער משמעותי אצל תלמידים

  . באותו נושאברירה-רבותשאלות הנמוך בהיחסי הניקוד  לעומת ,של החומר

מהן רק אחת ש, תשובות 4-מבדרך כלל ו) גזע( מורכבות מגוף השאלה ברירה-רבותשאלות , באופן כללי

יכול לענות על המטרות , הנבנה כראויברירה  -בחן רבמ. משמשות כמסיחיםושגויות שאר התשובות . נכונה

  :)2, 1( הבאות המשרתות את המורה בתחומים שונים

 . לבין כאלו שאינם שולטים בחומרתלמידים השולטים בחומר הנדרשבין  אבחנה •

 הרווחות בקרב התלמידים הנבחנים, זיהוי קל יחסית של טעויות ותפיסות שגויות נפוצות •

  השונים ברמת ההבנה והיישום של החומר הנלמדאבחנה בין תלמידים •

  בדיקה פשוטה ומהירה של הבחינה תוך שמירה על אובייקטיביות במתן הציונים לתלמידים •

 לנסח ים נדרשיםכיוון שאין התלמיד(ידי המורה -הכנסת מספר רב יותר של שאלות לבחינה על •

 ) לשאלה אלא רק לסמן את התשובות הנכונותתשובהבעצמם 

 

 את החומר כראוי ו למדיםשהתלמידהינה ,  להלןלכל הניתוח וההתמודדות המוצעת,  הבסיסיתההנחה

 זה ללא לימוד ושליטה המאפשרים הצלחה בשאלות מסוג" טריקים"או " פתרונות קסם"אין .  בויםושולט

  .בחומר

 הראשונים כבר במפגשים ,ברירה-רבותהתמודדות עם שאלות ל ם שונות דרכיתלמידיםלהכיר למומלץ מאוד 

שיעורי בית או עבודת כתה הכנת  לפני ניתן לעשות זאת. במסגרת שיעורי הביולוגיהמסוג זה עם שאלות 

 פעמים רבותיתורגלו  דרכיםשה ככול .לפני בחינהתמיד  וכמובן ,שאלות מסוג זהבפעם הראשונה המכילים 

  .  יותרניכרתיותר השפעתן תהיה 

                                                             
  net.bezeqint@golsh  רחובות" צביה"אולפנת  –איילת גולדשטיין  1
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  : והצעות לשיפור התשובה הנכונהיוצרים קושי בזיהויהגורמים שונים 

בפעמים אולי , ם של בעיה זו לא ברור היכן ניטעו הזרעי– ברירה- לשאלות רבותהתייחסות מזלזלת .1

הטעויות כל המסיחים שבשאלה ב שלא נבנו כראוי וברירה-רבותשאלות  בו נתקל יםהתלמידקודמות בהן 

. םלרמתבעבר הייתה נמוכה ביחס  ןעימש  נפגיםאו שרמת השאלות שהתלמיד, לכול ותברורבוטות והיו 

 יםולפיכך התלמיד, "שאלות קלות" הוא כאל ברירה-רבותהיחס של תלמידים לשאלות , באופן כללי

 התחושה לזלזול תורמת גם .או באיתור התשובה הנכונה/מאמץ בהבנת השאלה ופחות  יםמשקיע

 . יחסית של תשובות אפשריות מועטש את התשובה הנכונה מאחר ויש מספרשניתן לנח) המוטעית(

  

  : 2 לשיפורהצעות

כמה שאלות  התלמידיםלהציג בפני מומלץ ,  עם שאלות מסוג זהכבר במפגש הראשוני - שיטת הלקח •

 לכתוב על , בעצמםלאחר שהתלמידים ענו.  באופן אישילענות להםלתת ו פשוטות לא ברירה-רבות

להדגים בפני הכתה עד כמה ו ,פשריתתשובה אכל בהתלמידים  הבחירה שלהלוח את התפלגות 

 חשוב להציג במפורש, בסיום התרגיל . ומתוחכמת קלות כאשר הן נבנות בצורה נכונההשאלות אינן

 מצריכות כובד ראש בחיפוש אחר הפתרון הנכון ולא ברירה-רבות שאלות -המתבקשת  ההמסקנאת 

  .קלות דעת

-רבותשאלות שהוא נותן במבחנים רה לשלב על המו - ברירה- לשאלות רבותרציניתהגישה ה שימור •

  ). בהתאם לרמת הכתה(ברמה גבוהה יהיו   מהשאלות10-20%לפחות שו ,שונות ברמות ברירה

 

אלא , השאלהגוף של  הטקסט להתמודד לא רק עם יםעל התלמיד ברירהה-רבותשאלות ב הובר – ניסוח .2

בעלי הינם תלמידים רבים . םגור אצלמהניסוח הששונה מאוד , בדרך כלל ,שניסוחןתשובות ה 4עם גם 

קשה היא עם שאלות מסוג זה  הם שלההתמודדות ולכן , העבריתשפהשונים ב שפה דלה או בעלי קשיים 

 . יותר

החומר  או  המורהידי-ל עים התלמידולעיתים התשובה הנכונה מנוסחת באופן שונה מהניסוח אליו הורגל

קושי באיתור התשובה  קיים ולכן ,ת ובביך הלימוד בכיתה במהלים התלמידםנפגשי הלימודי הכתוב איתו

תמיסה עם ריכוז מלח  "-" תמיסה היפרטונית"מינית או -ויגית ורביה אלוז-רביה אל :למשל .המתאימה

 נשימה -  או נשימה אירובית"פגוציטים"במקום " תאים בולעניים"או " ממברנה "-" קרום תא"או ". גבוה

  .וירניתוא

,  ולרמת ידיעת החומר אצל תלמידים שונים ללא כל קשר לרמתם הלימודיתלחץעלול ליצור זה שונה ניסוח 

 יםהתלמידתשובות את  במהלך המבחן כולו ולשבש יםדבר היכול לפגוע ביכולת החשיבה של התלמיד

 . במהלך הבחינהשאלות נוספותל

  

  :הצעות לשיפור

-על , לפני בחינהשה למאגרי שאלות גי,במיוחד המתקשים,  יש לתת לתלמידים–  מוקדמתהתנסות •

. יסוח השגור בשאלות הבגרותמנת לאפשר להם לתרגל ולהתרגל למבנה השאלות והתשובות ולנ

תלמידים מנת להביא -על,  ומצריך למידה ותרגול, מבנה וניסוח השאלות הוא גורם בפני עצמוהכרת

 .  לנקודת היעד הרצויהאלו 

                                                             
2

  ראו ניתוח דוגמאות המצורף בהמשך 
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חשוב מאוד לתרגל עם תלמידים ,  מיותרים בזמן בחינת בגרותמנת למנוע מצבי לחץ- על- תרגול נפשי •

או ( מתוך המאגרים השונים המצויים לבחורכדאי .  בניסוח שונה מהנלמד בכתהברירה-רבותשאלות 

 או שאלה שהתלמידים , שאלה אחת שמנוסחת בשונה מהנלמד,כל בחינהב, )לעיתים אף לחבר לבד

ופן זה ניתן להרגיל את התלמידים בהדרגה גם למצבים אלה בא.  בלבדאלימינציההיוכלו לפתור בדרך 

 הם משאלה בודדת המשבשת לצים נלחיםולמנוע מצב שתלמיד,  הרווחים לא פעם בבחינת הבגרות-

 . את הלך המחשבה התקין בשאלות נוספות בזמן הבחינה

  

אצל חלק . אלה את השים הקוראים יוצרות עומס של מלל על התלמידברירה-רבותשאלות  - ריבוי מלל .3

 תוכן המלל "עיכול"ללא עצירות ל" רצף"ב והתשובות האפשריות הקוראים את השאלה ,מהתלמידים

היגדים או תמונה מבולבלת של אוסף ,  האפשריותתשובותבסיום קריאת השאלה והמתקבלת , הנקרא

  בשאלהושאל מה נים זוכריםאין התלמיד, מפאת עומס המלל,  לעיתים.שלרוב סותרים זה את זה פרטים

 .התשובות האפשריות אחת זאת לבחור את בכל יםמנסאך 

  

  :  לשיפורהצעות

, ברירה-רבות המתקשים בשאלות  רביםתלמידיםישנם  ש ניתן לראות תוצאות מבחניםפי-לע - שינוי גישה

ם התמודדות עה לייעל אתעל מנת  ,לכן .בשאלות פתוחות באותו נושא, באופן יחסי, מצליחים טוב יותראך 

פתוחות לרוב שאלות ( כאל שאלות פתוחות ברירה-רבותלשאלות להתייחס  מומלץ, ברירה-רבותשאלות 

  ).רבים פרטיםחות עומס ובלבול בין ויוצרות פקצרות יותר 

  

 רבות לרוב השאלות מהמתאיהצעה זאת . ברירה-רבותהצעה לאופן בחירת תשובה נכונה בשאלות להלן 

בכמה נות המסייעות  הפסקות מובְתהכוללטכניקה המוצעת ב לעבוד יםהדריך את התלמידניתן  .ברירהה

  : רבדים

  .ים וברוריםקצוב למקטעים חלוקה ידי-להמלל בשאלה ע" קיצור". 1

   .תשובות האפשריותנפרד לזמן ושאלה גוף ה הנאמר בהקצאת זמן נפרד לפענוח והבנת. 2

צרוף של כתוצאה מסותרים שונים וונים נת ביםשל התלמיד םמחשבת עקב הצפת  מיותר בלבולמניעת. 3

   . יחדיויםנקראכאשר הם   האפשריותוהתשובותשל השאלה המלל כל 

  

  .טכניקת המחבואים מוצגת בעמוד הבא
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  :"טכניקת המחבואים"

 היד  עםלהסתירלא (  השאלה בלבדוקריאתדף נייר עזרת  בהתשובות האפשריות הסתרת  .א

וראו על תלמידים חושבים סתכלו ה –חשיבה חופשית ונינוחה יותר  ידיים חופשיות מסייעות ל–

  !)כמה ידיהם פועלות

בשאלה או בתשובה אם  , התשובה בצדוכתיבתנכונה לשאלה התשובה ה על ת עצמאיחשיבה  .ב

בצורה המלאה לכותבו כל שהוא מומלץ מסלול לתהליך או יש התייחסות ל ים התלמידיםשכותב

על כל שלביו לאורך ציר הזמן מהנקודה ) שרשור( בשלמותו לציירואו  יםביותר הידועה לתלמיד

  .3)שכותבים התלמידים (או בתשובה המוצגת בשאלה

ללא הסחת , להבין את הנשאל בשאלה יםמנס יםהתלמידשבמהלכו כיוון , שלב זה חשוב מאוד

 ים שולטיםאם התלמיד. לכיוון אסוציאטיבי שגוי םלמושכשיכולים  ידי המסיחים השונים-הדעת על

 יםידי התלמיד- התשובה עלכתיבה בפועל של.  את התשובה לשאלהוידע הםלרוב , בחומר

ידי מסיח דומה בעל מגמה הפוכה או בעל מילה -כיוון שהיא מונעת בלבול על, חשובה גם היא

כתיבת תהליך ל. עלולה להטעותותחת לחץ הבחינה שבקריאה מהירה , אך שגויה, דומה פונטית

 כוללותהמובאות בבחינה כיוון שלעיתים התשובות האפשריות , יש יתרון גדוללם או מסלול ש

או שהתשובות ,  תשובה קצרהיםכותבהם  כאשר לכותבם לא ים עלולים נוספים שהתלמידפרטים

 .של התהליך או המסלול הנתוןמתייחסות לשלבים עקיפים יותר האפשריות המובאות בבחינה 

 מבין בחירת התשובה הנכונהיסייעו ב הם כראוי יםידי התלמיד-לעים פרטים אלו נכתבכאשר , אך

ניתן לבקש " ?כת העיכולרמה נכון לומר על מע: "גם בשאלות כלליות כגון( .האפשרויות הנתונות

שונים  פרטיםב ווכך ייזכרבכמה מילים   לשאלה עיקרי הדברים הרלוונטייםאתכתוב ל יםמהתלמיד

 יםתלמידלהמליץ ליש . 'צורתה וכו, המה תפקיד:  כגוןכונהשיכולים לסייע לבחירת התשובה הנ

 בזבוז כדי למנוע( 4 שורות2-3 ותר מילא  לתמצת את התשובה ביםיכולהם לעשות זאת רק אם 

 יםידי התלמיד-תשובה היא הבנת השאלה במלואה עלשל כתיבת   העיקרית המטרה.)זמן יקרשל 

 .)והצפה של מידע רלוונטי

 היא ובדיקה האם )כל תשובה אפשרית בנפרד( תשובות האפשריותה חשיפה הדרגתית של  .ג

בקו תשובה זו לסמן , היא דומה אם .יםידי התלמיד- על בצדהכתבנ לתשובה שהקרוב/דומה/זהה

לנסות לשלול את יש  ,יםידי התלמיד-דומה לתשובה שנכתבה עלאם התשובה אינה  .תחתון

 תשובה .ות הן המבוססות על ידעכאשר הדרכים העדיפ, 5התשובה בכל הדרכים השונות

 ואינה דומה לתשובת תשובה שלא ניתן לפסול אותה.  בצידהX -שנפסלה באופן ודאי מסומנת ב

 .להשאירה ללא סימוןיש , יםהתלמיד

לקרוא בשנית את השאלה ואת התשובות שסומנו יש , התשובות האפשריותלאחר קריאת כל    .ד

הבחירה הסופית את  ולסמן – עונה על השאלה ההנכונה ביותרבתשובה  לבחור ,בקו תחתון

 .6בעיגול

                                                             
4

 ) תהליך אנזימתי (5, )מסלול (4, )שרשור נסיבתי (3, )איור (2 ראה בסוף המאמר דוגמאות 

4
 . בסוף המאמר7ראה דוגמה  

5
ולמציאת התשובה  מסיחיםטיפים נוספים לבחינה לשלילת ', 'נפוצות במסיחים" תבניות שגיאה"': ראה פסקאות 

 . 'הנדרשת

6
ותר קשות להתמודדות מבין כל  זו אחת הבעיות הי– בהמשך ראה, אם תלמיד אוחז בתפיסה שגויה הוא אינו מודע לכך  

  .השאר
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ולא סומנה בקו ( ים על ידי התלמיד דומה לתשובה שנכתבה בצדתשובה אינהבמקרה שאף   .ה 

 ולבדוק בצורה  שלא נפסלו התשובות האפשריות  ועלהשאלה יש לעבור שנית על )תחתון

 את תשומת להפנותיש זה במקרה  .לשאלה בהתאם להגיון הביולוגימי מהן מתאימה מדוקדקת 

שהתשובה הנכונה יכולה  כגון ( 7 לטיפים נוספים לבחירת תשובות נכונותיםשל התלמידלבם 

חשב התלמיד המנוסחת באופן שונה או שייכת לתחום אחר ממה ש" תחפושת"להיות ב

 גם ,המסיחים המבלבליםמ לפחות חלק לשלול יםלתלמידיכולה לעזור  שיטה זו .)8בתחילה

 .הבמקרה ז

לאחר בחירת התשובה הנכונה יש לקרוא ברצף את השאלה והתשובה שנבחרה  - שלב הבדיקה  .ו

למנוע מצבים של בחירה א יה חשיבותו של שלב זה .כדי לוודא שהתשובה אכן עונה על השאלה

 .שאינו קשור לשאלהאך  ,במשפט נכון

  

   "טכניקת המחבואים" ד על ועו

 במיוחד לתלמידים חלשים ,נראית מעט מסורבלתן היא במבט ראשושהוא  זו טכניקהסרון של יחה

למרות ( מסוג זה שאלות פיתרוןב יםהמתקש יםהתלמידכל אחד מ ביחד עם מומלץ לשבת. ועצלים

דרך באמת הש וירא יםדהתלמי .בדרך זו שאלותכמה  םעימפתור לו, )החומר הנלמד על ושחזר

הופכת למהירה ואף מועדפת על חלק היא  אימון ותרגול ידי-על . ומונעת הרבה טעויות"משתלמת"

   .מהתלמידים

  

לאחר יעיל במיוחד ( :באופן הבא את יעילותה של שיטה זו ברמה כיתתית להדגים לתלמידיםניתן 

  :)בשאלות טריוויאליות לפני החזרת המבחן לכתה נכשלומבחן בו תלמידים 

 . רביםתלמידים כשלונבהן שהשאלות  המרכז אתהכנת קובץ   .א

 ".כניקת המחבואיםט"לימוד   .ב

התלמידים בכתה בדרישה אחד מ כל ידי-ל עאישי לפיתרון יחידנישאלות הקובץ  חלוקת  .ג

  .בלבד" טכניקת המחבואים"לשימוש ב

 והשוואת התשובות בין המבחן לקובץ יםהחזרת המבחנים המקוריים לתלמיד,  התרגולבתום  .ד

   .השאלות

בפער נמצאים  הנכונות למרות שהתלמידים ה משמעותית במספר התשובותיחלה עלי, מניסיון אישי

שחלק מהשאלות נענו נכונה במבדק החוזר עקב סביר להניח  .למידת החומר לקראת הבחינהמזמן 

שחלק מהתלמידים דאגו לברר את התשובות הנכונות לאחר הבחינה (שאלות אותן מפגש שני עם 

וב התלמידים הן תוצאה של אך מרבית התשובות הנכונות אצל ר). וזכרו את התשובות הנכונות

טכניקה זו שיוצרת יכולת ברירה משמעותית ויעילה בין התשובות הנכונות למסיחים ומונעת טעויות 

כדאי לציין זאת .  בזמן הבחינהמסיח שכזהב ובחרו טעושהתלמידים בעצמם לא מבינים כיצד " שטות"

 . בזמן המבחן האמיתי– החומר לימוד לאחר מידבפני התלמידים שההצלחה תהיה רבה יותר 

  

  

                                                             

7
   'ולמציאת התשובה הנדרשת טיפים נוספים לבחינה לשלילת מסיחים': ראה פסקה רלוונטית 
8

  . בסוף המאמר3ראה דוגמה  
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 מספר לא מבוטל של ,ברירתית-שאלה הרבלהתשובות האפשריות בקריאת ,  מניסיון אישי– יזותזפ .4

ואינם ממשיכים לקרוא את שאר ,  נכונה להםהראשונה שנראתהתשובה הלאחר  עוצריםתלמידים 

 . ביותרהנכונההאמיתית  את התשובה  לעיתים ובכך מפספסיםהאפשרויות

  

  : יפורלשהצעות 

 מחבריש העובדהתוך הדגשת  זה בפני התלמידים  בעייתי נושא הצגת-יצירת מודעות בקרב התלמידים 

לכן מומלץ  .התשובה הנכונה אחרי מסיח מאוד מבלבלוממקמים את   בכך"משתמשים"לעיתים  הבחינות

בות נכונות  להעלות לתודעת התלמידים שקימות תשו,בנוסף. התשובות האפשריות כלאת בעיון לקרוא 

גם אם התשובה  ולכן.  את התשובה הנכונה ביותרו יבחריםומצפים שהתלמיד, נכונות יותרתשובות ו

 תשובות שנכונות רק בחלק מהמצבים בטבע :למשל( ש לבדוק אם אין תשובה נכונה יותרי, נראית נכונה

  .)ולא בכל המצבים

  

עיקר מטפל  בהפרדה של,  לשאלה במיקוד של תשובה ענייניתקושייש תלמידים רבים ל – דיוק .5

צורך בהבחנה בין  יש ברירה-רבות בשאלות . לפרטים הקטנים כיאה לנושאים מדעייםת מדויקהתייחסותוב

 .  ובין נושאים שונים השוואה בין פרטים שונים באותו נושאביכולתו דקויות שונות של תוכן או של ניסוח

  

  :  לשיפורותהצע

 שיש ,בעת הלימוד של נושאים המכילים פרטים קטנים -  בכתהד השוטףלבחינה בזמן הלימו מתן טיפים

הדגיש את ל בפני הכתה ומסוג זהלהדגים שאלות , בגרותה  בשאלוני בחינתלשאול עליהםנטייה 

 דגש בשאלוניכך ניתן ה-כי על ולציין בפני הכתה השונים ואת משמעות ההבדלים ההבדלים בין הפרטים

לקראת  ,בכתהשר הדגש על הפרטים נעשה בשילוב הלמידה הראשונית לפעמים כא. הבגרותבחינות 

להיזהר לא יש שכמובן  . התלמידיםידי-להפנמה טובה יותר של הפרטים עהקשבה ויש לבחינה הלמידה 

  .זהחשוב כלי בשימוש בלעשות אינפלציה 

  

 נותנים ,המורים,  אנושלא תמידירידה לפרטים קטנים לעיתים  יש ברירה-רבותבשאלות  – דמיון פרוע .6

 בגלל או קוצר הזמן העומד לרשותנו בגלל(בכתה ההוראה בזמן הנדרשת להם את כל תשומת הלב 

, יםידע המועבר לתלמידמ קטנים ב"חללים" עשויים להיווצר , לפיכך.) מובנים מאליהםלנושהדברים נראים 

לרוב אך  .םלרשותעומדים מקורות מידע שונים הבעת הלימוד לבחינה בעזרת   להשליםיםאמורהם ואותם 

מקור מידע לא אמין זה יוצר לעיתים תשובות .  שלהםהפרוע ןדמיוההוא  יםלתלמידביותר  נגישההמקור 

  . המדעיתהזויות ומנותקות מהמציאות

  

  : הצעות לשיפור

  ואמיתיים ותרשימים מדויקים תמונות,איוריםבכמה שיותר  ההוראהאת  ללוות מומלץ – השלמת חסרים

יהוו בסיס איתן  אמצעים אלו. עורי בזמן השמפורשות הוזכר גם אם לא , להשלמת מידע אמיןשיתרמו

  . מודעים לכךבהם איננו  ,מסוימים במקרים יםל התלמידהמועברת אלהשלמת התמונה החסרה 

  או תרשיםאותה תמונהאת  ציגלה כדאי ,שונים  לימודבנושאי יםכלשהו מוזכר מושג או תהליךאם , כמו כן

שונות " מגירות" ביצירת הקשרים ושילוב מידע הנמצא ביםשרים השונים ובכך לעזור לתלמידבהק

הדבר בולט במיוחד בשאלות הנוגעות לסדרי גודל . החומר הנלמדל שראייה רחבה יותר  וגיבוש בתודעתו 
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אות ולכן מומלץ להר, כאשר לרוב התלמידים אין נקודת ייחוס לגבי מימד הגודל היחסי, של מולקולות

  .9תמונות של אלמנטים שונים ברי השוואה השייכים לאותה קטגוריהין לתלמידים השוואה ב

  

בנושא לגבי כל רבים  וספרים מאמריםאך קיימים , קצרה היריעה מלדון בנושא זה כאן – תפיסות שגויות .7

 ברירה-רבותתפיסות שגויות מהוות את אחד המכשולים העיקריים בשאלות . בביולוגיה הלימודנושאי 

 לזהות ולהתמודד עם על מנתומחייבת השקעה לא מעטה מצד המורה , שההתמודדות עימן אינה טכנית

 .התפיסות השגויות השונות המצויות בקרב התלמידים

  

  : הצעות לשיפור

חומר הרב ולהיעזר ביש לרדת לשורש העניין בכל נושא נלמד באופן פרטני  - של המורהקשה  עבודה

 בביולוגיה ישנה טבלה המרכזת את התפיסות בספרי הלימוד בכל מדריך למורה כלל-בדרך( למורה המוצע

 הרווחותחשוב שהמורה יהיה מודע לשלל התפיסות השגויות  .)השגויות הרווחות בנושא אצל התלמידים

  .  ולטפל בהןבנושאים השונים ובכך יוכל לזהות ביתר קלות את התפיסות השגויות אצל תלמידיו

ביכולתו לחבר מבחנים ומבדקים שיוכלו להציף ולברור בין , ודע לתפיסות השגויות השונותכאשר המורה מ

חשוב לזכור שלא קל . התפיסות הנכונות לשגויות ובכך לזהות את התלמידים הזקוקים לסיוע בתחום זה

.  אלהתפיסותכיוון שתלמידים לא ממהרים לעזוב , להתמודד עם תפיסות שגויות המצויות אצל תלמידים

 תמוצלח יתההי,  לעקור תפיסה שגויה כלשהימנת עלהוא נקט  הב שדרך ההוראה, גם אם נראה למורה

המורה יכול להיעזר .  כראוייםומר נלמד ונתפס אצל התלמידבדרכים שונות שאכן הח ולוודאעליו , הויעיל

ורה או ללא סיוע מצד המ( ים של התלמידהעמוקה םמחשבתבטכניקות שונות המבטאות את לשם כך 

   .)4(  ועודקישור כמה מושגים במשפט, יצירת תרשימי זרימה, מבחנים, מבדקיםכמו , )תלמידים אחרים

  

 אינטואיטיבימבצעים באופן תלמידים חזקים  -  מסיחים שגויים וזיהוילניתוחותבניות מחסור בכלים  .8

גם מבלי שיהיו  של בעיות פיתרון נכוןלמצבים שונים ולכן הם מצליחים להגיע לשכלי ובלתי מודע ניתוח 

לעיתים , פחות חזקיםתלמידים . ברירה-רבותהדבר נכון גם בשאלות  .שעברוהחשיבתי  מודעים לתהליך

" בורות"מתקשים בזיהוי מסיחים שגויים ונופלים לשהם  קורהולכן , אינטואיטיביים כאלהחסרים כלים 

 .הטמונים במסיחים

  

  : הצעות לשיפור

לרכוש באופן מודע כלים שונים פחות חזקים התלמידים רוב השל ביכולתם  - יצירת כרטיסיית ניווט

ניתן להכיר . ולהשתמש בהם בהתמודדויות עם מצבים שונים וכך לעבור מכשולים שונים בהצלחה יתרה

 לזהות ויוכל םשה כך ,מסיחים שגוייםלבניית השונות המשמשות " השגיאהתבניות " את יםלתלמיד

 מסייעת " השגיאהתבנית"זיהוי . יותוהטע" ליפול לבור"ויה של המסיח ולא את התבנית השג םבעצמ

  .שמקורן באותה סיבה תבניתית,  להימנע מטעויות חוזרותיםלתלמיד

" תבניות השגיאה"המכילה את הרשימה של , קטנה וקלה לשליפה" כרטיסיית ניווט"ניתן להכין לתלמידים 

נפוצות ה "תבניות השגיאה" את וויילמד ייה כזאתכרטיסב וישתמש םשה סיכוי רב יש. האפשריות

  ניתן קוד מקוצר"תבנית שגיאה" לכל – נפוצות "תבניות שגיאה”בכרטיסיית ניווט הבאה מוצגות  .במסיחים

                                                             
9

 .6סוף המאמר דוגמה  בורא 
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  והסבר,ף בכתהט בזמן השיח השוהספציפית" תבנית השגיאה"לשמקל על ההתייחסות , ) מילים3עד (

  :"שגיאהתבנית ה"של על המבנה או התוכן קצר 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

 של השאלה התשובות האפשריות על ים עובריםכאשר תלמיד - לזיהוי מסיחים" כרטיסיית הניווט"שימוש ב

 את ,שגוי הםללנסות להתאים לכל מסיח שנראה  םלהרגיל כדאי מאוד ,)10"טכניקת המחבואים"למשל ב(

 לנסות לזהות את המסיחים ," השגיאהתבניות"או על סמך הכרת ,  המתאימה לו"תבנית השגיאה"

 מתאימה לשאלההתשובה את ה קשה לבחור יםתלמידל הדבר מסייע במיוחד בשאלות בהן –השגויים 

מסייעת מאוד בשלילת מסיחים  מסוימים למסיחים " השגיאהתבניות"התאמת . האפשרויות הנתונותמבין 

) לכולם או רק לחלשים ביותר( אפשר גם לתת לתלמידים .אמיתות התשובה שנבחרהומחזקת את  אלו

                                                             
10
  2 סעיף ורא 

  :יחים במס1נפוצות" תבניות שגיאה" - כרטיסיית ניווט

 . משפט שכולו שגוי מבחינת התוכן הביולוגי- טעות  .א

 . משפט שחציו הראשון שגוי וחציו השני נכון-טעות בחלק ראשון   .ב

 . משפט שחציו הראשון נכון וחציו השני שגוי- טעות בחלק שני  .ג

במגמה  בתשובה אך הנחוצים משפט המכיל את האלמנטים - מגמה הפוכה  .ד

, נפלט/נקלט, הרבה/מעט, לאט/מהר, ורדי/עולה, פחות/יותר: כגון (הפוכה

 ).וכדומהתוצר /מצע,  פרוק/בניה, חסרון/יתרון

פוטוסינתזה היא : כגון( משפט המכיל תפיסה שגויה רווחת - תפיסה שגויה  .ה

 ).דומהצמחים נושמים רק בלילה וכ, נשימת הצמחים

 .אך אינו קשור כלל לשאלה,  משפט נכון מבחינת התוכן הביולוגי- אין קשר  .ו

אך ,  משפט הקשור אסוציאטיבית לשאלה או לתשובה האמיתית- סוציאציהא  .ז

 .אינו התשובה האמיתית

 משפט המכיל מילה דומה מבחינת הצליל אך אינו - טעות פונטית - צליל דומה  .ח

 ).דומהוכ, מיטוזה ומיוזה, גלוקגון וגליקוגן: כגון(התשובה 

 . בשאלהזמנים הכלולים/ מהמצביםלחלק משפט שנכון - נכון חלקי  .ט

אם נדרשה תשובה ייחודית ,  תשובה שאינה ייחודית לשאלה-חוסר ייחודיות   .י

 .למצב מסוים

בסדר  משפט המכיל היפוך בין סיבה לתוצאה או בלבול - תוצאה וסיבה, זמן  .יא

  .אורך ציר הזמןהאירועים ל

או מושגים / משפט המכיל בלבול בין תהליכים ו- החלפת תהליכים ומושגים  .יב

ל ו בלב:כגון(ם זה לזה או הפוכים זה לזה באלמנטים מסוימים דומים או קשורי

 .)דומהשיכפול ותעתוק וכ, נשימה תאית ופוטוסינתזה, מיטוזהובין מיוזה 

  .אחת" תבנית שגיאה"ישנם מסיחים הבנויים משילוב של יותר מ  :שימו לב
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תבניות " לצרוב בתודעתם את על מנתזו בזמן הבחינה במבחנים הראשונים " כרטיסיית ניווט"להשתמש ב

  .הנפוצות" השגיאה

כחלק משיעורי הבית או , ים המוחזרת לתלמיד,הריבר-רבותמומלץ מאוד לאחר כל בחינה עם שאלות 

 )או רק בשאלות בהן הם טעו ( בכל שאלה בבחינה,לתלמידים להתאים לכל מסיח שגוי לתת ,עבודת כתהכ

"  שגיאהתבניות"התאמת זיהוי ו זאת ויכלו לבצע  המתאימה וכך הם יתרגלו" השגיאהתבנית"את 

  .  בזמן אמתבמהירות

  

 המטעהניתן להשתמש בכלי זה לאפיון הגורם  - לזיהוי הגורם המכשיל" כרטיסיית הניווט"שימוש ב

  ניתן לבקש מכל התלמידים שטעו.מבצעים טעויות חוזרות מאותה סיבה תבניתית ה, מסוימיםתלמידים

" תבנית שגיאה"בכל  "נפלו"למספר כמה פעמים הם , ברירה-רבותבשאלות  , טעויות ומעלה3- בבבחינה

תבניות "שאר  יותר מאשר מיםמסוי ים ספציפית המכשילה תלמיד" שגיאהתבנית"אם קיימת ובכך לאתר 

 הםליש , םאותהמכשילה " תבנית השגיאה" את ים ומכירים מודעיםכאשר תלמיד, בדרך זו ."השגיאה

למספר יש במקרה זה אם מסיח בנוי מכמה תבניות שגיאה ( עמהלהתמודד להיזהר מפניה ו, כלים לאתרה

ע למסקנות  אפשר להגי.) להגיע לשורש הבעיהעל מנת םבטעותלות ואת כל תבניות השגיאה הכל

או לבחון כמה בחינות ישנות , משמעותיות לאחר בדיקת מספר שאלות רב של תלמיד לאחר כמה בחינות

  .ברירה-בהן היה מספר לא מבוטל של שאלות רבות, של תלמיד יחדיו

שלא  (מגוונות" תבניות שגיאה" ובוחרים ברירה-רבותהמרבים לטעות בשאלות במקרים של תלמידים 

 פה- בעל"תבניות השגיאה"ללמוד בקיצור את  םמהאני ממליצה לדרוש , )דע הנדרשבעקבות מחסור בי

 "כרטיסיית ניווט"ב במבחנים הראשונים להשתמש הםלאו לתת (בתחילת כל מבחן לכותבם בצד מראש ו

טכניקת "  עםבשילוב ,הכתובות "תבניות השגיאה"שימוש בבעזרת  )." השגיאהתבניות" את ההמכיל

 לעשות זאת ועד שיתרגל, ברירה הרבותלהתמודד טוב יותר עם השאלות  ו יוכליםידהתלמ ,"המחבואים

  ."כרטיסיית ניווט"בבאופן עצמאי ללא תלות 

  

-רבותבשאלות , שבניגוד לשאלה פתוחה שבה אפשר לקבל ניקוד חלקי, חשוב לזכור – כלום-הכל או לא .9

 . השאלהכל הניקוד הניתן על הפסד של המצב הוא שחור או לבן ולפיכך כל טעות גוררת ברירה

  

   : לשיפורותהצע

ידי בחירת -לא רק על, חינה מחדש של כל תשובהלהדגיש גורם זה כסיבה נוספת לב - בדיקה חוזרת

לדרוש מהתלמידים לאחר סיום ,  כלומר–  האפשרויות האחרותה של שלילאלא לבצע, התשובה הנכונה

" תבנית השגיאה" מסיח שלא נבחר למצוא את  ולכלברירה-רבותהבחינה לעבור שנית על השאלות ה

  .עד כמה שניתן, המתאימה לו

ולכן כדאי מאוד ,  בשעת הבחינה הזמן לא מהווה מגבלה לרוב התלמידים43001יש לזכור שבשאלון 

לעבוד עם שיטות שונות המניבות הצלחה למרות העובדה שיתכן שהשיטות מאריכות במעט את הזמן שבו 

  .תרון של כל שאלה בפים משקיעיםהתלמיד
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  :)5, 3( ולמציאת התשובה הנדרשת לשלילת מסיחים ,לבחינהטיפים נוספים 

או , "תמיד", "כולם", "בלבד", "רק" ביטויים מוחלטים כגון ותהכולל לתשובות אפשריות לב שיםיש ל .1

 כדאי  לתשובות אפשריות מסוג זה.לרוב ביטויים אלה שגויים ויש לבודקם בקפידה –" אף פעם לא"

, 43001ח " בגרות תשסורא(למצוא דוגמא אחת השוללת את המקרה כדי לדעת שזהו מסיח שגוי 

  11))ב( 1 שאלה

מסיחים לרוב אלה ,  לגזע השאלה מבחינת התחבירות שלא מתאימלתשובות אפשריות יש לשים לב .2

 .שגויים ויש לבודקם בקפידה

, דעים בוודאות ששני מסיחים הם נכוניםיוו" כל התשובות נכונות" תשובה אפשרית שאומרתאם יש  .3

 אוטומטי לבחור באופןלא , עם זאת ".התשובות נכונותכל "כנראה שגם השלישי נכון והתשובה תהיה 

  . "אף תשובה לא נכונה"או "  נכונותכל התשובות" התשובה האפשריתאת 

, מסיחיםני ש אם קיימים .ביותר הנכונה את יש לבחור, ותדומ תשובות אפשריותאם יש מספר  .4

מכיוון  סביר שהם שגויים. לבחון אותם בזהירות יתר יש זהה םירושפ המנוסחים במילים שונות אך

  .) נכונותשלא יתכנו שתי תשובות

 יש למרקר את השאלה ולוודא ששוללים את המשפטים –בשאלות בהן נדרשת התשובה הלא נכונה  .5

  .הנכונים

יש פחות  בדרך כלל.  עוזר בשלילת חלק מהמסיחים–ן לכתוב בצד מה כ...." לא/מה אינו"בשאלות  .6

 ))ט"י( 1 שאלה, 43001ח " תשסורא...." (מה לא"בהשוואה ל..." מה כן"אפשרויות 

, יש לצייר את המסלול) מעבר מולקולות ממקום למקום, ון מחזור הדםגכ(בשאלות בהן מתואר מסלול  .7

 .12)אם ניתן(ליך או התגובה על מרכיביה לכתוב את התהיש ואם מתואר תהליך או תגובה אנזימתית 

, סייע בבחירת התשובה הנכונהל יכול  הוא, שהתרשים אינו נחוץ באופן ישיר שלעיתים נראהלמרות

 .שלילת מסיחיםבאו 

 – )במיוחד בתיאור של ניסוי (איורים וסרטוטים בהתאם לנושא הנשאלבבניית בחינה ץ להיעזר בלמומ .8

 . דבריםמתבהריםעזר ה איורי בניית בעתהרבה פעמים 

, 43001ט " תשסורא (לתחום עניין אחר" מתחפשות"יש לשים לב שלעיתים השאלה או התשובה הנכונה  .9

ראו  (יםידי ביטוי כוללני או פחות מוכר לתלמיד-או שהתשובה הנכונה ממוסכת על) 2 סעיף )ג"י( 1שאלה 

  .)3 סעיף )ו( 1 שאלה, 43001ח "תשס

 . המוכר יותר סביר יותרכלל-בדרך, חלקן מוכרות וחלקן לא מוכרותאם מתלבטים בין תשובות ש .10

סביר שהתשובה המייצגת מקרה , מייצגת מקרה נדיר תשובות הגיוניות אך אחת 2אם מתלבטים בין  .11

 .אלא אם ביקשו אחרת בשאלה,  יותרנהנכו שכיח

שאלה קשה שווה ל ערכה שבסופו של דבר  – יהן עלדלגסמן אותן ולאלות קשות מומלץ שאם נתקעים ב .12

 . על כל שאר השאלותשעוניםאל השאלה הקשה לאחר  יש לחזור. שאלה קלהלערכה של 

  

הנושא מורכב ומכיל רבדים . הן למורה והן לתלמידים,  וכללשאין המלאכה פשוטה כלל, ניתן לראות, לסיכום

השונות של ץ לרמות שונים שיש לטפל בהם בדרכים שונות ומגוונות ולהתאים את התובנות והאימון הנחו

                                                             
11
 . בסוף המאמר7 דוגמה ורא 

12
  ) תהליך אנזימתי (5, )מסלול (4, )שרשור נסיבתי (3, )איור (2 בסוף המאמר דוגמאות ורא 
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מסודרות , חשוב לזכור שתלמידים חלשים מצליחים טוב יותר בהינתן תבניות עבודה קבועות. כתהבהתלמידים 

ולכן חשוב , ההרצויהתוצאה  עד להשגת וידועות מראש המקנות להם נקודת התחלה וסדר פעולות מובנה

 .)אם הדרך מתגלה כלא יעילה, יים כשנדרשכמובן להיות ערניים להכנסת שינו(להיות עקביים בדרך הנבחרת 

 שבמהלכו , שלעיתים התוצאות נראות על פני השטח רק לאחר פרק זמן של תרגול המיומנותיש לקחת בחשבון

  .  לתוצאות המיוחלותים ומגיע שליטה מלאה בדרך הפעולה הנבחרתים רוכשיםהתלמיד

שאלות  פתרוןמפתח את המיומנות של , מודהליבכל נושאי ,  שתרגול רציף בשאלות מסוג זה,אין לי ספק

מקנה הרחבה והעמקה של ,  עם שאלות אלו בזמן אמתיםתורם ליכולת ההתמודדות של התלמיד, ברירה-רבות

  .הידע הנלמד ומסייע בהשגת תוצאות טובות יותר בבחינות במשך השנה בכלל ובבחינת הבגרות בפרט

  

וטיפים שונים נוספים, "תבניות שגיאה", דוגמאות המשלבות שימוש בטכניקת המחבואים
13 :  

שאלות מבחינות הבגרות של השנים האחרונות בהן היו אחוזי שגיאה יחסית גבוהים  נבחרובדוגמאות הבאות 

בדוגמאות אלו . פי ההצעות השונות המובאות במאמר-ניתוח השאלות והתשובות נעשה על. בקרב התלמידים

בבחינת הבגרות  םאות לשלול ביתר קלות מסיחים שונים שהטעו יםיכול והי יםאנסה להדגים כיצד תלמיד

כפי שמוצע  , וניתוח השאלה,השאלה מופיעה בגופן דפוס אריאל רגיל (ולהגיע לתשובה הנכונה הרצויה

  .)כתב גוטמן נטוימופיע בגופן , במאמר

  

  ):'ט(1שאלה , 43001ח " תשס:1דוגמה 

  ? הנשימה התאית בבעלי חייםהאם תהליך הנשימה התאית בצמחים דומה לתהליך

  מרכיביושיכלול אתתהליך הנשימה התאית תרשים כללי של  יהם לפנו יכתביםהתלמיד
 הנכונה של תשובהצורך כתיבת הלישיר באופן למרות שהתרשים אינו נחוץ  (העיקריים

 או מסייע בבחירת התשובה הנכונה מבין האפשריותיכול להיות  הוא התלמיד בצד
 :)םבשלילת מסיחי

 

 

 

 

 חמצן+ חומר אורגני /מים               סוכר+ חמצני -פחמן דו

 " כן": דוגמה לתשובת תלמיד ללא התבוננות באפשרויות התשובה

 כולל מתאים לתשובה של התלמיד –.  בנוכחות חמצןATPכי בשניהם נוצרות מולקולות , כן .1
  סימון בקו תחתון � התרשים של תהליך הנשימה

                                                             
13
 "ולמציאת התשובה הנדרשת טיפים נוספים לבחינה לשלילת מסיחים: " פסקה רלוונטיתורא 

אנרגיית 
 חום

~30 ATP ~30 ADP + ~30 Pi 
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חצי תשובה ראשונה נכונה  – . לכל מולקולת גלוקוזATPנוצרות שתי מולקולות כי בשניהם , כן .2
תבנית ( תגובה של נשימה תאית/תשובה שגוי בהתאם לתרשיםשני של החצי , ")כן("

  ת תשובה פסיל� )'שגיאה ג

 תפיסה שגויה) + 'תבנית שגיאה ב(טעות  – .כי בצמחים התהליך מתבצע רק בלילה, לא .3

  ת תשובה פסיל� )'תבנית שגיאה ה(

טעות  – .ואילו בבעלי חיים זהו תהליך להפקת אנרגיה זמינה, כי בצמחים זהו תהליך הזנה, לא .4
  ת תשובה פסיל� )'תבנית שגיאה ה( תפיסה שגויה) + 'תבנית שגיאה ב(

  . סימון בעיגול���� 1: התשובה הנכונה היא

  

  ):'ד(1שאלה , 43001ט "תשס: 2דוגמה 

  - :דם עשיר בחמצן זורם

מחזור הדם הקטן , תרשים סכמתי של הלב עם ארבעת חלקיולעצמם  ו יצייריםתלמידה
. בחמצן דל והיכן יש דם על גבי האיור היכן יש דם עשיר וומחזור הדם הגדול ויכתב

עורקי : )תוך התבססות על האיור שצייר( ללא התבוננות באפשרויות הדוגמה לתשובת
  .הריאהורידי ו הגדול  הדםהגוף השייכים למחזור

אסוציאציה שעורקים הם אלה המסיעים + החלפת תהליכים ומושגים  – .בעורקי הריאות .1
  . פסילת תשובה� )ב"י', תבניות שגיאה ז(בכל המקומות בגוף דם עשיר בחמצן 

 .סימון בקו תחתון �התשובה הנכונה התואמת לתשובת התלמיד  –בוורידי הריאות  .2

 .פסילת תשובה �) 'איאה תבנית שג (טעות –. בוורידים הכליליים .3

  .פסילת תשובה �) 'אתבנית שגיאה  (טעות – .בוורידי הרגליים .4

  . סימון בעיגול���� 2: התשובה הנכונה היא

  

  ):ג"י(1שאלה , 43001ט " תשס:3דוגמה 

אחת התוצאות הסבירות של הכריתה . בשנים האחרונות יש כריתה מוגברת של עצים ביערות באסיה

  - :המוגברת היא

  מהשלב הנתוןהמופיע בשאלה לתהליך את תהליך השרשור הנסיבתי  מוירש יםדהתלמי

 :ולהשלכות השונות שלועד בשאלה 

יה בריכוז הפחמן יעל+  ירידה בריכוז החמצן � ירידה בפוטוסינתזה �כריתת יערות 
 * התחממות האטמוספרה�חמצני -הדו
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למרות שהתלמיד  (ארץה-התחממות כדור, חמצני באטמוספרה-יה בריכוז הפחמן הדויעל
תשובה נכונה כזו מסייעת לשלול , ענה תשובה שונה ממה שהתכוונו מחברי הבחינות

   .)לפחות חלק מהמסיחים

ת  פסיל�) 'תבניות שגיאה ד(מגמה הפוכה  – .חמצני באוויר-ירידה בכמות הפחמן הדו .1

     .תשובה

  תשובה זולשלולבמעבר ראשון על המסיחים לא ניתן  – הכחדת מינים של בעלי חיים .2
במעבר על התשובות שלא נפסלו בפעם השנייה ניתן . ולכן היא לא תסומן כלל

  ,למרות שהתלמיד לא חשב על כך , מבחינה ביולוגיתת הגיוניהתשובה כי לראות
תואמת לידע התשובה  . בתחילההתשובה מתייחסת לכיוון שונה ממה שחשב התלמיד

סימון בקו , ללא סימון במעבר הראשון על התשובות � )תשובה בתחפושת ("וסבירה הביולוגי

  . במעבר על התשובות שלא נפסלו בפעם השנייהתחתון

שימוש במילת מגמה הרצויה בתשובה הנכונה / לא קשור לשאלה  – .עלייה בלחות האוויר .3
 פסילת �) ב"י', ו', תבניות שגיאה א(אך עם הקשר שונה ושגוי , לפי תשובת התלמיד

  .תשובה

נושא בו חל בלבול עם הנושא שבשאלה / לא קשור לשאלה  - .החור באוזוןהקטנת  .4
 . פסילת תשובה�) ב"י', תבניות שגיאה ו(

  . סימון בעיגול���� 2: התשובה הנכונה היא

פגיעה בבתי : את השרשור הנסיבתי עד ל לסעףהיה ראוי בתשובה של התלמיד לשאלה זו *

 :  נוסףאו להוסיף שרשור,  הכחדת אורגניזמים�גידול 

 .  הכחדת מינים� הרס מקומות מחיה של מיני אורגניזמים �כריתת עצים 

 . וכך התלמיד היה מזהה ביתר קלות את התשובה הנכונה מבין אפשרויות התשובה

 תשובה שאינה תואמת בדיוק את כוונתם של יםיוצר יםשגם אם התלמיד, רציתי להדגים כאן

 שאלה זו מחדדת את העניין שיש .ת התשובה הנכונה יכולה לסייע בבחירהיא, מחברי הבחינות

לא כיוון ש, יםיכול הם לכתוב את כל השרשור הנסיבתי עד לנקודה בה יםלהורות לתלמיד

 לצפות מראש לאיזה שלבים בשרשור תהיה התייחסות בתשובות האפשריות המובאות ניתן

  .בבחינה

  ):ט"י(1שאלה , 43001ט " תשס:4דוגמה 

סביר להניח שהרמה הגבוהה .  שליחRNAמסוים נמדדה רמה גבוהה מאוד של בתא של בעל חיים 

  - :מעידה על
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 :  בשאלההקשור לנאמר לחלבון DNA-את המסלול המלא מירשמו לעצמם  יםהתלמיד

DNA                        RNA               ראשוניRNA שליח              חלבון. 

הרמה הגבוהה מעידה על תעתוק : המוצעותשרויות תשובת תלמיד ללא התבוננות באפ

  .וסביר להניח שגם ייצור מוגבר של חלבון, )עריכה (+בהכרחגבוה 

 �) ב"יתבנית שגיאה ( נפוץ בין מושגים שכפול ותעתוק  בלבול–. DNA -שכפול של ה .1

  .פסילת תשובה

במהלך משפט בו לא נתקל התלמיד  –. תאי- שליח מהנוזל הביןRNAקליטה מוגברת של  .2
  .הלימוד וסביר להניח שאין זו התשובה

כיוון שביקשו את , סביר שזו התשובה הנכונהלא , תופעה נדירה – .התרחשות מוטציות .3
  .פסילת תשובה �ההסבר הסביר 

  . סימון בקו תחתון � כתבהתלמיד ש הלתשובתואם  – סינתזה מוגברת של חלבון .4

  . סימון בעיגול���� 4: התשובה הנכונה היא

  

  ):ב"י(1שאלה , 43001 ע" תש:5דוגמה 

   ?מה יכול להיות מדד אפשרי לקצב הפוטוסינתזה

  :את תהליך הפוטוסינתזה על כל מרכיביולפניהם  ו יכתביםהתלמיד

 

  מים+ חמצני -חומר אורגני                    פחמן דו/סוכר+ חמצן 

 

 שפוטוסינתזה הוא  כיוון:המוצעותללא התבוננות באפשרויות  דוגמה לתשובת תלמיד
מים (ירידת המגיבים /קצב העלמות: פי-תהליך אנזימתי לכן ניתן לקבוע קצב תגובה על

)  וחמצןחומר אורגני/סוכר(עליית התוצרים /ליחידת זמן או קצב יצירת) חמצני-דו ופחמן
היא , למרות שהתלמיד ענה תשובה שונה ממה שהתכוונו מחברי הבחינות(, ליחידת זמן
   .)ול לפחות חלק מהמסיחיםמסייעת לשל

     .תשובהת  פסיל�) 'תבניות שגיאה ד(מגמה הפוכה  – כמות החמצן הנקלטת ביחידת זמן .1

בין כל מעברי , לא ייחודי לתהליך הפוטוסינתזה – כמות החום הנפלטת ביחידת זמן .2
     .תשובהת  פסיל�) 'יתבניות שגיאה (אנרגיה נפלטת אנרגיית חום  

   סימון בקו תחתון�ייחודי ומתאים  – יחידת זמןכמות האור הנבלעת ב .3

אנרגיית 
 אור

אנרגיית 
 חום

 עריכה תרגום  תעתוק
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 �) 'תבניות שגיאה ד(מגמה הפוכה  - חמצני הנפלטת ביחידת זמן-כמות הפחמן הדו .4

     .תשובהת פסיל

  . סימון בעיגול���� 3: התשובה הנכונה היא

  ):ב"י(1שאלה , 43001 ה"ס תש:6דוגמה 

  ?ל ביותר אל הקטן ביותר מהגדו–איזו מן הרשימות הבאות מסודרת נכון על פי גודל 

  

 תא, מולקולת גלוקוז, רקמה, מיטוכונדיון, מולקולת חלבון .1

 מולקולת גלוקוז, מולקולת חלבון, מיטוכונדריון, תא, רקמה .2

 מולקולת חלבון, מולקולת גלוקוז, מיטוכונדריון, תא, רקמה .3

  מולקולת גלוקוז, מיטוכונדריון, תא, מולקולת חלבון, רקמה .4

 מיקרוסקופים נוטים בהרבה מבניםרקע בדבר יחסי גודל בין תלמידים שחסר להם 

על לסמוך במקום השגור בשיח הביולוגי בכתה "  הלשוניהמידע"מקרים לסמוך על 

כיוון שמוזכרת מולקולת חלבון הידוע גם , למשל בשאלה זו.   הרלוונטיהמידע הביולוגי

כלל האורגניזמים  המרכיבה את קטנהיחידת בסיס " ותא ידוע כ"ענקמולקולת  "-כ

 נקודת ייחוס לסדרי הגודל הממשיים מידע זה כאלהסתמכו על ישנם תלמידים ש, "בטבע

 .2 כתשובה הנכונה במקום את סעיף 4ובחרו את סעיף 

  

  ):ב(1שאלה , 43001 ח"ס תש:7דוגמה 

  ?מה נכון לומר על אנזימים

, וב חלבוניים לר:המוצעותללא התבוננות באפשרויות  כללית דוגמה לתשובת תלמיד
, קצב פעולתם תלוי בריכוזם ובריכוז המצע, מזרזים תגובות ביצורים חיים ובמבחנה

  .)pH, טמפרטורה(הספציפיים לאנזים  מיטבייםפעילים רק בתנאים 

 pHקיים : מציאת דוגמה אחת ששוללת את המשפט המוחלט – .pHכולם פעילים באותו  .1
     .תשובהת פסיל ���� שונה בקיבה ובתריסריון

דוגמה אחת ששוללת את המשפט  – .הם פעילים בתאים אאוקריוטים ולא בתאים פרוקריוטים .2
     .תשובהת פסיל ���� קיימים אנזימים בחיידקים: המוחלט

בקיבה : דוגמה אחת ששוללת את המשפט המוחלט – .הם פעילים רק בתוך התאים .3
ת פסיל ���� ישנם אנזימים פעילים ברוק ובדמעות, מופרשים אנזימים לחלל הקיבה

  .תשובה

 סימון � תואם לתשובת התלמיד,  נכון– .הם משפיעים על קצב ההתרחשות של תהליכים .4

  בקו תחתון

  . סימון בעיגול���� 4: התשובה הנכונה היא
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